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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Серед пріоритетних завдань Нової  

української школи чільне місце посідає завдання підготовки нової генерації  

дітей, які будуть здатні висловлювати власну думку, мислити критично та 

системно, приймати рішення, логічно обґрунтовувати свою позицію, оцінювати  

ризики, бути творчими та ініціативними. Зважаючи на це, навчання учнів  

початкової школи має бути орієнтованим на розвиток евристичного мислення й  

евристичних здібностей задля успішного здійснення ними своєї творчої  

самореалізації.  

2017 року Законом України «Про освіту» з урахуванням «Рекомендацій 

Європейського Парламенту та Ради Європи щодо формування ключових 

компетентностей освіти впродовж життя» (від 2006 року) закріплено список 

провідних компетентностей, якими повинні оволодівати сучасні учні. З-поміж 

них – інноваційність, а також здатність до навчання протягом життя. 

«Інноваційність» визначено як уміння генерувати нові ідеї та ініціативи й 

утілювати їх у життя задля підвищення як власного соціального статусу та 

добробуту, так і розвитку суспільства й держави, а «вміння вчитися впродовж 

життя» – як здатність до пошуку і засвоєння нових знань, набуття нових умінь і 

навичок, самоорганізації навчальної діяльності та ін. [1]. 

Спільними для цих та інших компетентностей є, так звані, «наскрізні 

вміння»: читання з розумінням, уміння висловлювати власну думку усно і 

письмово, критичне та системне мислення, здатність логічно обґрунтовувати 

свою позицію, творчість, ініціативність, уміння конструктивно керувати 

емоціями, оцінювати ризики, ухвалювати рішення, розв’язувати проблеми, 

здатність співпрацювати з іншими людьми [2]. 

На нашу думку, один із важливих складників або навіть природних 

передумов формування зазначених умінь – розвиток евристичного мислення 

особистості. Водночас саме «розвиток» і «саморозвиток», а не «формування», 

оскільки останнє поняття стосується соціального проєктування людини з 

певними заздалегідь «заданими» якостями, про що складно говорити в контексті 



творчих або навіть творчо подібних процесів. І саме НУШ в ідеалі має 

гармонізувати соціокультурно визначене «формування» з індивідуально 

обумовленим «розвитком» і «саморозвитком» особистості. 

Сучасна педагогіки стає все більш пластичною і дозволяє батькам та 

вчителям використовувати широку кількість різних методик і програм навчання, 

головним є  її доведена ефективність. Однією із популярних інноваційних 

методик   є евристичне навчання.  

Метою евристичного навчання є відмова від репродукції готових знань, що 

передаються від вчителя дітям і полягає в пошуку інформації, що задовольняють 

особистісний розвиток дитини. Постійне збільшення кількості інформації 

потребує від людини наявність таких якостей, як винахідливість, ініціативність, 

вміння швидко знаходити правильні рішення. 

У світі посилюється увага науковців до проблеми розвитку творчих 

здібностей молодших школярів. Учні повинні не тільки оволодівати навчальним 

матеріалом, але  і творчо використовувати його, вміти знаходити рішення різних 

проблем. Розвиток умінь можливий тільки за допомогою педагогічної діяльності, 

що створює умови для творчого розвитку молодшого школяра.  

Проблема творчого мислення для психології не є новою. Вона 

розглядалась в працях Дж. Гілфорда, Г. Ліндсея, П. Торренса, О. Н. Лука та 

інших.  Особливості творчого мислення і критерії, що характеризують його, 

досліджували Дж.Гілфорд, Е.Торренс; фази протікання творчого процесу 

вивчалися зарубіжним психологом-гуманістом Г.Уоллесоном. 

Дидактичні можливості евристичного навчання розглядали у своїх працях 

Г. Буш та К. Буш, А. Тьюрінг,  В. Лозова. Методологічні основи евристичного 

навчання, формулювання спеціальних розділів евристики описували А. Осборн, 

Дж.Пойа, Е. Торндайк та інші. Дослідження і розробку евристичних прийомів і 

методів навчання ми знаходимо у працях Г. Бевз та О. Скафи. Особливості 

організації евристичного навчання у початковій школі розкривали у своїх працях 

О. Хващевська, О. Блоцька, С. Камінська, С. Скворцова. Дослідженням 



педагогічної евристики у фаховій підготовці вчителя початкових класів 

займалися такі науковці: В.  Імбер, І. Прокопенко, О. Нефедченко  та інші.  

Зазначені автори виявили потужні дидактичні та методичні можливості 

евристичного навчання у сфері розвитку творчості, самореалізації, в активізації 

пізнавально-творчої діяльності учнів. Ці процеси, зокрема, впливають і на 

розвиток евристичного мислення учнів.  

Серед українських педагогів Т. Воропай, К. Костюченко, О. Тягло,                          

Л. Терлецька та інші розвивають ідеї щодо формування критичного мислення в 

студентів. Українські науковці Л. Велитченко, Г. Липкіна, С. Максименко,                         

Л. Рибак, Н. Чернега та ін. вивчають шляхи формування в учнів критичності 

мислення й ознаки такого мислення як психологічного утворення. 

Новітні психологічні дослідження в Україні, що торкаються проблематики 

Нової української школи ми знайшли у працях: С. Яланської, Н. Атаманчук,                     

О. Дзюбенко, О. Гармаш і Т.  Єльчанінова. 

Аналіз шкільної практики показав, що вчителі початкової школи не 

зосереджують належну увагу на організації евристичної діяльності молодших 

школярів, недостатньою мірою використовують евристичні методи, прийоми і 

засоби навчання, що дозволяло б створювати умови для ситуативної 

нестимульованої евристичної діяльності і сприяло розвитку евристичного 

мислення молодших школярів. 

Таким чином, актуальність даної проблеми, розширення її практичного 

спектру зумовило вибір нами теми дослідження: «Розвиток евристичного 

мислення молодших школярів на уроках математики у контексті ідей Нової 

української школи». 

Об’єкт дослідження: організація евристичної діяльності учнів початкової 

школи у контексті ідей Нової української школи на уроках математики з метою 

розвитку евристичного мислення.  

Предмет дослідження: шляхи розвитку евристичного мислення 

молодших школярів на уроках математики у контексті ідей Нової української 

школи.  



Мета дослідження: теоретично обґрунтувати і практично перевірити 

ефективність методів розвитку евристичного мислення молодших школярів на 

уроках математики у контексті ідей Нової української школи.  

Гіпотеза дослідження полягає у припущенні, що організація евристичної  

діяльності учнів початкової школи на уроках математики буде ефективною і  

сприятиме розвитку евристичного мислення, якщо: систематично підвищувати  

мотивацію учнів до здійснення евристико-пізнавальної діяльності, включати до  

змісту навчання математики систему евристико-орієнтованих задач та завдань на 

розвиток інтелектуальної креативності молодших школярів, формувати  

евристико-практичну діяльність учнів на уроках математики методами  

ненаправленого пошуку, оскільки, дані умови є необхідними для розвитку 

евристичного мислення. 

У відповідності до поставленої мети визначено такі завдання 

дослідження:  

1) на основі теоретичного аналізу розкрити суть базових понять 

дослідження «евристика», «мислення», «евристичне мислення», «евристична 

діяльність»,  «евристичні методи»; 

2) вивчити досвід учителів-практиків з досліджуваної теми та визначити 

особливості евристичної діяльності молодших  школярів у контексті ідей Нової 

української школи 

3) визначити критерії, показники та діагностувати рівні розвитку 

евристичного мислення молодших школярів;  

4) розкрити психолого-педагогічні особливості організації евристичної 

діяльності молодших школярів у контексті ідей Нової української школи. 

5) експериментально перевірити ефективність та дослідити доцільність 

використання евристичних методів навчання на уроках математики;  

Методи дослідження. Відповідно до визначених завдань комплексно 

застосовувалися наступні методи теоретичного аналізу, узагальнення, 

класифікації, порівняння наукової проблеми з психолого-педагогічної 

літератури; бесіди, спостереження, анкетування, аналіз учнівських робіт.  



Теоретична значимість дослідження полягає у тому що: на основі  

аналізу обґрунтувано розвиток евристичного мислення  молодших школярів на 

уроках математики у контексті ідей НУШ; визначено критерії, показники та рівні 

(високий, достатній, низький) розвитку евристичного мислення молодших 

школярів.  

Практична цінність дослідження полягає у розробці евристико-

орієнтованих завдань для учнів 2-го класу та їх апробації в освітньому процесі,  

а також наданні методичних рекомендацій щодо розвитку евристичного 

мислення молодших школярів на уроках математики.  

Апробація результатів дослідження здійснювалась на Всеукраїнської 

науково-практичної конференції з міжнародною участю. Актуальні проблеми 

мистецької підготовки майбутнього вчителя (ІХ школа методичного досвіду, м. 

Вінниця, 22-23 листопада 2022 р.); X Всеукраїнській науково-практичній 

студентській інтернет-конференції «Науковий простір студента: пошуки і 

знахідки» (м. Київ, 31 березня 2023 р.);  ІV Всеукраїнській науково-практичної 

конференції з міжнародною участю «Інклюзивна освіта як індивідуальна 

траєкторія особистісного зростання дитини з особливими освітніми потребами», 

м. Вінниця (2020 р.); III Всеукраїнській науково-практичній конференції з 

міжнародною участю «Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія 

особистісного зростання дитини з особливими освітніми потребами» (Третя 

школа технологій інклюзивної освіти, м. Вінниця, 28-29 листопада 2019 р.); 

звітній науково-практичній конференції викладачів і студентів «Актуальні 

проблеми дошкільної та початкової освіти» (м. Вінниця, 2019 р.).  

За результатами конференцій опубліковано 6 статей:  

1. Дзюбенко А.І. Використання технології розв’язування 

винахідницьких задач на уроках математики як один із шляхів формування 

евристичної діяльності молодших школярів. Інклюзивна освіта як індивідуальна 

траєкторія особистісного зростання дитини з особливими освітніми 

потребами: збірник матеріалів ІІІ Всеукраїнської науково-практичної 

конференції з міжнародною участю. Випуск 2. Вінниця, 2019. С. 47-49. 



2. Дзюбенко А.І. Нестандартні завдання з математики як засіб розвитку 

евристичного мислення учнів початкової школи. Освіта і суспільство V: 

Міжнародний збірник наукових праць. 2020. С.85-88. 

3. Дзюбенко А.І. Застосування елементів евристичного навчання на 

уроках математики у початковій школі. Інклюзивна освіта як індивідуальна 

траєкторія особистісного зростання дитини з особливими освітніми 

потребами. Збірник матеріалів ІV Всеукраїнської науково-практичної 

конференції з міжнародною участю. Вінниця, 2020. Вип. 3. С. 64-66. 

4. Дзюбенко А.І. Розвиток soft skills на уроках математики засобами 
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Структура роботи.  

Кваліфікаційна робота складається із вступу, двох розділів, восьми 

підрозділів, висновків, списку використаних джерел (77 позицій) та додатків. 

Загальна кількість сторінок – 106 , з них основного тексту – 82 сторінки.    



ВИСНОВКИ 

 

Розвиток евристичного мислення важливий у процесі навчання та 

виховання, що формує у людей навички самостійного вирішення проблеми, 

творчого підходу до завдань та вміння критично мислити. У навчанні 

математики, наприклад, розвиток евристичного мислення може сприяти 

глибшому розумінню матеріалу та ефективнішому вирішенню різноманітних 

завдань. 

Евристичне мислення — це вид пізнавальної діяльності, спрямований на 

пошук нових рішень, творчий або нестандартний підхід до вирішення проблеми. 

Основні риси евристичного мислення: 

1. Творчість: евристичне мислення включає в себе здатність до 

творчого мислення, продукування нових ідей та підходів, які можуть бути 

відмінними від стандартних або звичних. 

2. Самостійність: евристичне навчання результативне завдяки 

самостійному розв'язанню проблеми, без чіткого алгоритму чи вказівок. 

3. Гнучкість: в евристиці важлива гнучкість підходу до проблеми, 

здатність змінювати стратегію в залежності від умов чи отриманих результатів. 

4. Критичне мислення: евристика включає в себе оцінку та 

оптимальний шлях для досягнення мети. Учні навчаються оцінювати різні 

варіанти та вибирати найбільш ефективний. 

5. Розв'язання нестандартних ситуацій: евристичне мислення 

виявляється особливо корисним у розв'язанні нестандартних завдань, для яких 

стандартні методи не завжди підходять. 

6. Креативність: це також здатність до творчого переосмислення 

існуючих ідей та використання їх у новому контексті. 

Проведене нами дослідження, присвячене проблемі розвитку 

евристичного мислення молодших школярів на уроках математики у контексті 

ідей Нової української школи, дозволило вирішити поставлені завдання і 

сформулювати основні результати дослідження. 



1. Проаналізувавши психолого-педагогічну літературу встановлено, що 

одного усталеного визначення поняття «евристична діяльність» не має, кожний 

науковець вбачає у цьому різні поняття.  

Однак, ми визначили, що від так евристика – це наука, що займається 

організацією процесу продуктивного творчого мислення. Особливості 

евристико-практичної діяльності молодших школярів на уроках математики 

полягає у розвитку творчих здібностей молодших школярів; логічно-

евристичного мислення, гнучкості мислення; продукуванні креативих ідеї та 

вміння припускати та формулювати гіпотези. 

Мета евристичного навчання полягає у наданні вчителем можливості 

учням самим отримувати знання, формуючи поняття, а далі використовуючи їх 

– робити умовивід у процесі навчання. 

2. Вивчено досвід вчителів-практиків  та виділили три групи особистісних 

якостей учнів: креативні, когнітивні, а також методологічні, що найкраще 

розвиваються за допомогою проблемних ситуації, евристик-підказок, 

алгоритмів, планів роботи, нестандартних задач. Визначено алгоритм складання 

нестандарної задачі.  

3. Проаналізовано основні функціональні характеристики евристичних 

методів та прийомів, що забезпечують евристичне навчання. Виокремлено 

основні дві групи евристичних методів: методи направленого пошуку та методи 

ненаправленого пошуку. 

4. З метою перевірки ефективності впровадження системи евристичних 

завдань, щодо розвитку евристичного мислення молодших школярів нами було 

проведено експериментальне дослідження, у ході якого визначені критерії та 

показники сформованості евристичного мислення учнів початкової школи. На 

основі зазначених критеріїв нами розроблені рівні сформованості досліджуваної 

якості: високий, середній, низький.  

Базою дослідження є комунальний заклад «Вінницький ліцей №7 імені 

Олександра Сухомовського.  Було охоплено 30 учнів 2-А класу – контрольна 

група та 30 учнів 2-Б класу – експериментальна група. 



На основі проведеного констатуального етапу експерименту, ми отримали 

важливі висновки, що висвітлюють рівні розвитку евристичного мислення у 

молодших школярів. 

Результати констатувального етапу експерименту наступні: в учнів 

контрольної групи високий рівень розвитку евристичного мислення 

притаманний 21%, 7 учнів, середній рівень характерний для 42% досліджуваних, 

а це 13 учнів, низький рівень – 36%, 10 дітей.  

Результат експериментальної групи: високий рівень – 18%, 5 учнів, 

середній рівень характерний для 43% досліджуваних – 13 учнів, низький рівень 

– 39%, 11 дітей. 

Після проведення формувального етапу експерименту проведено 

підсумкове тестування. Загальний результат контрольної групи такий: високий 

рівень розвитку евристичного мислення притаманний 23%, 7 учнів, середній 

рівень характерний для 47% досліджуваних, а це – 14 молодших школярів, 

низький рівень – 30%, 9 дітей.  

Результат експериментальної групи: високий рівень – 33%, 10 учнів 

(констатувальний етап – 5 дітей), середній рівень характерний для 50% 

досліджуваних – 15 учнів (на констатувальному етапі було 13), низький рівень – 

7%, 5 дітей (на констатувальному етапі – 11).  У контрольній групі значних змін 

не спостерігається. 

Ми практично перевірили ефективність евристико-орієнтованого навчання 

на уроках математики. Результат дослідження – позитивний, рівні сформованості 

оригінальності, швидкості та продуктивності мислення молодших школярів 

експериментальної групи значно підвищились.  

З огляду на результати дослідження для забезпечення розвитку 

евристичного мислення молодших школярів нами було розглянуто та визначено 

евристичні методи навчання, які забезпечують розвиток творчих здібностей, 

креативності та логіки мислення, описано формування евристико-практичної 

діяльності молодших школярів на уроках математики методами направленого та 

ненаправленого пошуку та організацію продуктивного мислення учнів.  
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